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33 million acres of
Forest in California

• 19 million acres 

(57%) federal 

agencies 

• < 1 million acres (3%) 

State and local 

• 14 million acres 

(40%) private 
─ 5 million acres 

industrial timber 

companies 

─ 9 million acres 

individuals where 

90% own < 50 

acres

87,000 private 
landowners with 
>/ 10 acres of 
forest





California forests are fire adapted systems - Consequences of fire suppression
Displacement and reduction of understory plants due to shade
Conversion of shrub habitats to conifer thickets
Displacement of deciduous vegetation by conifers, especially in riparian areas
Reduction and loss of mountain meadows to conifer encroachment
Reduction and loss of habitat of more open and non-forested habitats 
Huge build up in forest fuels
Increased stress due to water competition leaves trees more vulnerable to insect and disease



Increase in high severity fires
• Forests overcrowded and unhealthy – increased mortality

• Fires now more likely to be high severity meaning most or all 
trees are killed



Increase in tree mortality



Results of the assessments taken by the participants in this workshop 

17%

17%

13%

6%

33%

Ownership type N = 143

Joint, with partner Individual Family trust or estate Family partnership or family LLC or LLP Other

Other

• family member/ friend
• local government
• community college
• fire safe council
• land trust
• manager
• non-profit
• Parks/ open space
• purchasing
• Easement holder
• preserve



57%

17%

4%

23%

How did you acquire your wooded land in California? N= 145

Purchased Inherited

Received as a gift Other (please specify)



11%

35%

73%

57%

48%

44%

16%

9%

52%

56%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Used a cost share program

Sold or given away development rights

Received information/advice about managing your land

Have a residence on or within a mile of land

Have you? N = 140

Yes No Unsure



14%

58%

59%

73%

76%

5%

46%

29%

30%

27%

19%

20%

30%

11%

10%

6%

20%

8%

54%

2%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I would sell my land if I was offered a reasonable price

I know my wooded land very well

I have a strong emotional attachment to my wooded land

I believe my wooded land provides benefits to my community

I want to know more about my wooded land

I want my wooded land to stay wooded

Please indicate your level of agreement with the following statements (N = 135):

Strongly agree Agree Neither agree or disagree Disagree Strongly disagree



7%

12%

29%

35%

36%

40%

65%

65%

73%

73%

18%

25%

14%

19%

36%

14%

34%

22%

22%

24%

19%

22%

8%

21%

21%

28%

30%

18%

19%

17%

15%

10%

8%

5%

4%

23%

27%

24%

22%

29%

7%

13%

7%

10%

4%

3%

55%

29%

25%

29%

10%

10%

20%

5%

14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

For hunting

For timber products, such as logs or pulpwood

For non-timber forest products, such as berries or mushrooms

For firewood

For land investment

For recreation, other than hunting

To raise my family

For privacy

To pass land on to my children or other heirs

To protect water resources

To protect or improve wildlife habitat

To protect nature or biological diversity

To enjoy beauty or scenery

How important are the following reasons for why you currently own your 
wooded land in California? N=142

Very important Important Moderately important Of little importance Not at all important



8%

12%

13%

13%

17%

16%

20%

25%

26%

27%

39%

49%

52%

57%

87%

16%

13%

23%

13%

22%

21%

20%

25%

24%

21%

41%

26%

31%

27%

24%

9%

17%

22%

26%

27%

27%

23%

23%

19%

21%

19%

23%

20%

12%

13%

12%

27%

32%

28%

30%

23%

27%

24%

26%

19%

23%

9%

8%

4%

4%

3%

32%

24%

11%

17%

15%

12%

16%

10%

10%

11%

7%

4%

4%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Damage from animals

Damage/ noise from off-road vehicles

Development of nearby lands

Government regulation

Air pollution

High property taxes

Wind or ice storms

Trespassing or poaching

Water pollution

Vandalism or dumping

Invasive plants

Unwanted insects or diseases

Drought or lack of water

Climate change

Keeping land intact for future generations

Wildfire

Please indicate your level of concern about each of the following topics for 
your wooded land in California. N = 139

Great concern Concern Moderate Of little importance No Concern



3%

3%

3%

4%

6%

7%

8%

12%

12%

12%

15%

18%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

Controlled burn/prescribed fire

Cut /removed trees for sale

Eliminated or reduced unwanted insects or diseases

Livestock grazing

Improved wildlife habitat

Other (please specify)

Collected forest products, such as berries or mushrooms

Trail construction or maintenance

Cut and/or removed trees for own use

Road construction or maintenance

Eliminated or reduced invasive plants

Reduced fire hazards

Which of the following have occurred on your land in the past 5 
years? N = 139



7%

9%

8%

12%

24%

40%

73%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Other

Medicinals, such as nettles or Echinacea

Landscaping, such as transplants

Decorative, such as conifer boughs or salal

Edibles, such as mushrooms or berries

None of the above

Trees cut or removed

Which of the following have been collected from any of your  land since you 
have owned it? (N=135)



14%

58%

59%

73%

76%

5%

46%

29%

30%

27%

19%

20%

30%

11%

10%

6%

20%

8%

54%

2%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I would sell my land if I was offered a reasonable price

I know my wooded land very well

I have a strong emotional attachment to my wooded land

I believe my wooded land provides benefits to my community

I want to know more about my wooded land

I want my wooded land to stay wooded

Please indicate your level of agreement with the following statements (N = 135):

Strongly agree Agree Neither agree or disagree Disagree Strongly disagree



2%

1%

5%

25%

67%

How likely is it that you will sell or give away any of your wooded 
land in the next 5 years? N = 134 

Extremely likely Likely Undecided Unlikely Extremely unlikely



25%

20%

22%

20%

2%
2% 9%

Landowners' forest type N= 126

Coastal redwood Mixed conifer Douglas-fir-mixed evergreen forest

Oak woodland Sub- alpine Montane chaparral

Unsure


